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2１．効果検証の目的

■本事業の実施（バス、モノレール、船舶、観光施設等の情報を県が統一した整備基準にデータを

加工・提供しオープンデータ化を図る）により、以下のような効果が発現することが見込まれる。

ＷＥＢ等における観光地への公共交通等でのアクセス情報発信が拡大する
・Googleマップや検索サイトで情報検索できるようになる
・観光地側の情報発信の改善 など

旅マエ、旅ナカ等において公共交通等での観光地への行き方を閲覧し、
検索するようになる

観光２次交通の分散化につながる
・路線バス、モノレール、離島船舶等の利用者の増加
・現状として過度にレンタカーに偏った需要の分散化 など

効果検証の目的

■交通事業者や観光事業者、関係者の理解の促進やモチベーションアップに寄与し、事業後（2020

年度以降）の自走化につながるものと考えられる。

■事業効果を可視化し、交通事業者や観光事業者、関係者と共有することを目的に効果把握を実施。

１．情報発信

２．検索行動

３．実際の
行動変容



3２．効果検証（事前調査）の実施概要

■今年度は事前調査として、データ整備状況を踏まえて八重山・宮古を中心に下記の項目について

実施した。

事前調査項目 調査内容

(1)情報発信

地図検索・乗換案内サイトでの

掲載状況

・Googlemap、Yahoo!/駅すぱあと、乗換
案内、NAVITIMEへの路線情報の掲載有
無の把握

観光地・施設等への公共交通に

よるアクセス情報の掲載状況

・八重山・宮古圏域における主要観光ス
ポットについて、各施設の公式サイトや
観光協会HPへのバス・船舶によるアクセ
ス情報の掲載有無の把握

(2)検索行動
・実際の
行動

観光客の移動手段の検索行動、

実際の観光施設への移動等の行

動の傾向

・石垣島への来訪者を対象に検索アンケー
ト調査を実施

（バス・船舶利用者の検索行動、不便に感
じたこと等）



4３．事前調査の実施結果について

（１）観光２次交通に係る情報発信状況の事前調査
①大手検索サイト等における路線検索の可否状況

地域 Google map
Yahoo!/

駅すぱあと
ジョルダン NAVITIME

八重山 1／11事業者
※一部路線のみ掲載が1件

2／11事業者
※一部路線・停留所のみ

掲載が2件
5／11事業者 5／11事業者

宮古 0／ 6事業者
※一部路線のみ掲載が1件

2／ 6事業者
※一部路線のみ掲載が1件

2／ 6事業者
※一部路線のみ掲載が1件

2／ 6事業者
※一部路線のみ掲載が1件

本島・
その他離島

3／34事業者
※一部路線のみ掲載が1件

17／34事業者
※一部路線のみ掲載が2件

16／34事業者
※時刻表未対応がが5件

14／34事業者
※一部路線のみ掲載が1件

計 4／51
（8%）

21／51
（41%）

23／51
（45%）

21／51
（41%）

表 路線検索が可能な事業者数（2019年1月時点）

■大手検索サイト等における路線検索（バス、船舶、モノレール）の可否について、オープンデータ

の整備前（2019年1月時点）の状況を以下の通り把握・整理した。



左記で抽出した観光スポットについ
て、各種WEBサイトにおけるバス・船
舶でのアクセス情報の掲載有無を確認

5３．効果検証の実施結果について

②八重山・宮古圏域の観光スポットまでのアクセス情報の掲載状況

表 掲載状況（2019年3月時点）

■八重山・宮古の観光地・施設等（観光スポット）までのバス・船舶によるアクセス情報について、

各種WEBサイトでの掲載有無を把握・整理した。

地域 公式サイト・観光協会HP 各種観光案内サイト

八重山 8／38件 (21%) 22／38件 (58%)

宮古 2／27件 (7%) 14／27件 (52%)

計 10／65 （15%） 36／65 （55%）

観光スポットのリスト
・観光協会HP及び観光統計実態に記載のもの

・複数の観光案内サイト※に掲載されているもの

・上記のうち、空港・バス停・フェリーターミナルより徒歩

30分圏内のもの

➡八重山38件、宮古27件を抽出

①観光スポットの公式サイト及び観光協会HP

②各種観光案内サイト※

※おきなわ物語、やえやまなび、石垣島ねっと、宮古島ねっと



6３．効果検証の実施結果について

（参考）石垣島鍾乳洞への観光情報・アクセス情報の記載事例について

➡公共交通によるアクセス情報なし



7３．事前調査の実施結果について

（２）検索行動・観光行動（交通手段）の事前調査

【調査概要】

日時 平成31年2月11日（月・祝日）、12日（火） 10:00～17:00

場所 路線バス・船舶利用者が多いと想定される下記の場所

①離島ターミナル 路線バス乗り場付近（状況に応じて、乗船待合所）

②石垣空港 路線バス乗り場付近（状況に応じて、１階フードコート）

③川平バス停付近

有効回答数 計140票（国内客 123票、海外客 17票）

【調査項目】

・個人属性（年齢・性別・居住地）

・旅行内容（沖縄県、石垣島及び周辺離島の来訪回数、同行者、宿泊数、来訪目的、交通機関

訪れた観光地・観光施設）

・路線バス、離島船舶情報の収集・検索方法

・路線バス、離島船舶情報を収集・検索する上で困ったこと など

■石垣島及び周辺利用の観光客を対象にアンケート調査を実施した。



1人
15%

2人
48%

3人
13%

4人
10%

5人以上

14%

8３．事前調査の実施結果について

①基本情報（全ての回答者）

1回
54%

2回
15%

3回
11%

4回
4%

5回
4%

6回以上

12%

おひとり

14%

夫または妻

21%

家族・親戚

29%

友人・知人

21%

恋人

9%

同好会・

サークル

0%

職場関係

3%
その他

3%

1泊
13%

2泊
48%

3泊
27%

4泊
7%

5泊以上

5%

10代
2%

20代
18%

30代
16%

40代
27%

50代
17%

60代
13%

70代以上

7%

東京都

26%

沖縄県

10%

千葉県

10%神奈川県

8%

愛知県

7%

埼玉県

7%

大阪府

4%

福岡県

4%

兵庫県

3%

北海道

2%

静岡県

2%
その他

16%

年代

n=13５

石垣島・周辺離島の来訪回数お住まい（国内）

n=121 n=130

同行者 人数 石垣島・周辺離島での宿泊数

n=139 n=139 n=114

【概要】

⬛年代
30～50代が6割

⬛お住まい
関東地方が半数

⬛同行者
家族連れが半数

⬛人数
２人が半数

⬛八重山への来訪
初めてが半数

⬛八重山への宿泊
２泊が半数



3%

45%

29%

22%

15%

15%

16%

13%

6%

9%

5%

12%

8%

27%

18%

5%

4%

17%

20%

7%

4%

23%

7%

7%

0%

1%

5%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

石垣島

川平湾

石垣市公設市場

玉取崎展望台

石垣島鍾乳洞

平久保崎灯台

バンナ公園

御神崎灯台

ヤエヤマヤシ群生

唐人墓

石垣島天文台

石垣島：その他

竹富島

コンドイ浜

なごみの塔

竹富島：その他

西表島

由布島

仲間川

浦内川

西表島：その他

小浜島

黒島

波照間島

新城島

鳩間島

与那国島

その他離島

9３．事前調査の実施結果について

②来訪目的・交通手段・訪問先（全ての回答者）

72%

28%

8%

11%

4%

1%

1%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

観光地巡り

保養・休養

海水浴・マリンレジャー

スポーツ（マリン以外）

仕事・会議・研修

帰省・親戚等の訪問

友人・知人訪問

その他

全体

観光地めぐりが約７割、保養・休養が約３割
※調査期間が2月のため海洋リゾートを目的としている方が少ない

来訪目的

路線バス、レンタカー、船の利用者がそれぞれ約半数
➡路線バス・船のいずれかを利用した方は７２％

46%

7%

23%

11%

2%

33%

7%

54%

19%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

路線バス

観光バス

タクシー

レンタカー(事前に予約)

レンタカー(現地で手配)

レンタカー(チェックなし)

航空機（石垣島⇔周辺離島）

船（石垣島⇔周辺離島）

ﾚﾝﾀｻｲｸﾙ・ﾚﾝﾀﾊﾞｲｸ

その他

全体交通手段

n=139

n=138

石
垣
島

竹
富
島

西
表
島

そ
の
他
離
島

訪問先として多い順に川平湾、石垣市公設
市場、コンドイ浜、小浜島、玉取崎展望台

訪問先



10３．事前調査の実施結果について

③公共交通情報の収集・検索方法（バス・船の利用者）

84%

17%

67%

36%

30%

40%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

インターネット検索／ホームページ

乗換検索サイト・アプリ

Googleマップ

ガイドブック

空港や離島ターミナルでの

案内サインや掲示物

人に聞いた／問い合わせをした

その他

全体

86%

11%

67%

36%

32%

40%

6%

63%

75%

63%

38%

13%

38%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

インターネット検索／ホームページ

乗換検索サイト・アプリ

Googleマップ

ガイドブック

空港や離島ターミナルでの

案内サインや掲示物

人に聞いた／問い合わせをした

その他

国内客(n=88) 海外客(n=8)

71%

11%

38%

27%

7%

9%

4%

45%

8%

54%

27%

27%

36%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

インターネット検索／ホームページ

乗換検索サイト・アプリ

Googleマップ

ガイドブック

空港や離島ターミナルでの

案内サインや掲示物

人に聞いた／問い合わせをした

その他

旅行前 旅行中

・インターネット検索が84%と最も多い（特にキーワード検索の割合が高い）
・Googleマップ利用者は全体の約２／３、その他乗換案内は2割弱程度
・各事業者や施設等への問い合わせが４割程度

キーワート゛検索：８５%
観光施設HP：１８%／船会社HP：１７%
バス会社HP：１１%／その他：６%

宿泊施設：３９%／案内所：２８%
バス会社：１９%／船会社：１４%
観光施設：１２%／その他：２３%

テレビ／地図／旅行会社（パックツアー
のしおり等）など

適切な公共交通情報の
提供や現地の案内が不足
していると想定される

旅ナカではGoogle
マップと人に聞く・
問い合わせの割合
が高くなる

海外客は乗換案内
サイト・アプリの使
用する割合が高い



11３．事前調査の実施結果について

④検索する上で困ったことや不便に感じたこと（バス・船の利用者）
・バス・船の利用者の半数が検索する上で困ったことや不便があった
➡常用している乗換案内サイトで検索できなかったとの回答が約７割
➡利用中の不安や情報の所在が不明瞭・収集が困難と感じた方が半数
・

検索サイトで情報が得られること、
分かりやすい情報発信が求めら
れていると想定される

あった

49%なかった

51%

69%

50%

38%

54%

15%

31%

12%

69%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

普段使っている乗換検索サイトや

乗換アプリなどで検索できなかった

情報がどこにあるか分からなかった、

情報を収集することが難しかった

情報を収集するために、多くのホームページ

や媒体を確認する必要があった

調べた情報どおりに行きたいところに

行けるか不安だった

調べた情報に誤りがあった、調べた

情報と現地の状況が異なっていた

路線バスの遅れ等の運行状況が分からなかった

（バスがいつ来るか分からなかった等）

船や飛行機の当日の欠航情報等が

分からなかった（運航するか分からなかった等）

その他

全体

【路線情報の表示】
・バスの路線・時刻表・
料金が分かりづらい
・途中のバス停の発着
時間が分からなかった

バス全般 船
【運行】
・本数・バス停が少な
い、最終便が早い
・バスの存在を知らなかっ
た、利用したかった

検索する上で困ったこと
や不便に感じたこと

【現地での案内】
・案内サインや看板が
少ない
・空港への路線図・時
刻表が欲しい

【乗り場や船内】
・乗り場が分かりづらい
・船内でバスの時刻等の
情報が欲しかった
・窓口を一本化して欲しい

【経路・地図情報】
・Googleマップが示す
経路と実際が違った
・地名等の読み方が分
からない

内容

情報の誤りや遅延・
運行情報が無いこと
よりも、情報の収集が
困難であることへの
不満が大きい傾向



12３．事前調査の実施結果について

⑤観光での公共交通の利用促進のために大切なもの（バス・船の利用者）
・Googleマップなどで検索できることが約４割と最も多い
・現地の情報の充実・適切な案内、冊子・配布物の充実、本数・路線
の充実がそれぞれ２割弱

公共交通の利用促進において
WEBによる情報提供の重要
性・効果が大きいと想定される

①Googleマップなどで観光

地への行き方や時刻を検

索できるようにする
42%

②公共交通情報がまとめら

れた冊子や配布物を充実さ

せる
17%

③現地についてからの情報

の充実や案内を分かりやす

くする
17%

④バスや船の本数や路線

を増やす、充実させる

17%

⑤その他

7%

【情報の集約化】
・１つのウェブサイトでバスや船などすべてを確認できるように
して欲しい。
・Googleマップは検索できるが、乗換検索アプリはできない。

【情報の充実】
・ウェブサイト上で予約が必要か・運賃・毎時何本など詳しい
情報が分かればありがたい。（今回到着してから分かったた
め、ルートを詳しくわかるようにすれば、事前計画しやすい。）
・外国の方が多いので、英語の表記を充実させた方が良い。
・八重山離島では、船の運航状況（欠航等）の案内が必要。

【現地での案内の充実】
・ネットに最新の情報がないことがあるため、現地の冊子が一
番分かりやすい。
・バスの停留所がどこにあるかと含め、分かりにくい。
・町中の案内板はもっとあっても良いのではないか。

【その他】
・バスがあるとは思わなかった
・船を増やしてもらいたい。
・ホテルで取組みを進めてもらいたい。
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